



Евгений ЗИНИН,

Доцент Наманганского государственного университета, к.ф.н

E-mail: evgeniyzinin80@gmail.com

На основе рецензии доцента НамГУ, к.ф.н. М.Ш. Сайдовой

## СООТНОШЕНИЕ МОДИФИКАЦИОННЫХ И МУТАЦИОННЫХ СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЗНАЧЕНИЙ ПРЕФИКСОИДА СВЕРХ-

### Аннотация

В статье рассмотрены семантика и функции префиксOIDА СВЕРХ-, участвующего в образовании производных имен прилагательных и существительных. Установлено, что семантические варианты префиксOIDА СВЕРХ- способны выражать как модификационные, так и мутационные словообразовательные значения.

**Ключевые слова:** префикс, префиксOID, семантический вариант морфемы, модификационное значение, мутационное значение.

### "СВЕРХ-" PREFIXOIDINING MODIFIKASION VA MUTASIYON SO'Z YASASH MA'NOLARI O'RASIDAGI NISBATI

#### Annotatsiya

Ushbu maqolada hosila sifatlar va otlar yasashda ishtiroy etuvchi СВЕРХ- prefiksoidining semantikasi va vazifalari ko'rib chiqiladi. СВЕРХ- prefiksoidining semantik variantlari ham modifikatsiya, ham mutatsion so'z yasalish ma'nolarini ifodalashga qodir ekanligi aniqlandi.

**Kalit so'zlar:** prefix, prefixoid, morfemaning semantik variant, o'zgartirish ma'nosi, mutatsiya ma'nosi.

### THE CORRELATION OF MODIFICATIONAL AND MUTATIONAL WORD-FORMATION MEANINGS OF THE PREFIXOID "СВЕРХ-"

#### Abstract

In the article, the semantics and functions of the prefixoid СВЕРХ-, participating in the formation of derived adjectives and nouns, are examined. It has been established that the semantic variants of the prefixoid СВЕРХ- are capable of expressing both modificational and mutational word-formation meanings.

**Key words:** prefix, prefixoid, semantic variant of a morpheme, modification meaning, mutation meaning.

**Введение.** Русское словообразование – это перманентный процесс появления новых слов, способный порождать отношения двух типов: мутационные и модификационные. Суть их противопоставления заключается в том, что при мутационных отношениях у производного слова возникает новое денотативное значение, лишь частично соотносительное с денотативным значением производящего слова – спр. лес – лесной; лес – лесник; лес – перелесок. При мутационных отношениях семантика производного слова предельно близка к семантике производящего, а различия между ними касаются лишь способов представления этого значения – спр. кот – котик; кот – котофей; кот – котенок. Или: казак – казачка; казак – казачонок; казак – казачок. Формантами модификационных значений являются суффиксы и префиксы, а также некоторые префиксOIDы и суффиксOIDы.

В числе наиболее активных и регулярных формантов с модификационным значением находится префиксOID СВЕРХ-, который, по нашим подсчетам, используется при образовании 223 производных слов, в том числе 86 существительных и 137 прилагательных. В «Русской грамматике» (1980) все случаи применения словообразовательного элемента СВЕРХ- относятся к сфере модификационного словообразования. Однако по нашим наблюдениям, для данного префиксOIDа характерна широкая семантическая вариативность, причем в части случаев его семантика и функция выходят за пределы

модификационного словообразования, и поэтому многие слова, включающие его в свой состав в качестве формантной части, могут быть определены как производные с мутационным значением.

**Анализ литературы по теме.** Проблеме изучения русских аффиксOIDов посвящены труды Н.М. Шанского [1], А.Н. Тихонова [2], Л.И. Минина [3], Н.А. Козулиной [4], О.В. Русаковой [5], Л.И. Горбунова [6] и др. В тоже время проблема словообразовательного статуса префиксOIDА СВЕРХ-, равно как и проблема соотношения в его семантике мутационных и модификационных словообразовательных значений остаются изученными по-прежнему не достаточно.

**Методология исследования.** При составлении предлагаемой в статье дистрибуции производных имен прилагательных и существительных, образованных с помощью префиксOIDА СВЕРХ- использовались метод сплошной выборки и метод компонентного анализа.

**Анализ и результаты.** Важной ономасиологической характеристикой модификационного словообразования в целом является то, что оно, как правило, направлено на языковую экспликацию предметных и квалитативных понятийных категорий. В «Лингвистическом энциклопедическом словаре» этим категориям дана следующая характеристика: «Понятийные категории – смысловые компоненты общего характера, свойственные не отдельным словам и системам их форм, а обширным классам слов, выражаемые в естественном

языке разнообразными средствами <...> Предметные понятийные категории включают такие классифицирующие основания, как пол, семантическая одушевлённость / неодушевлённость, личность / неличность, а также ряд модифицирующих оснований. К атрибутивным понятийным категориям относятся квалитативность (т.е. значение качества), квантитативность (значение количества), компаративность (или градуальность), посессивность (значение обладания). Внутри сферы качества иногда выделяют значение оценки (например, в составе таких понятийных категорий, как уменьшительность и увеличительность)» [7]. Многие из указанных понятийных категорий в языке реализуются как категории грамматические (например, категория лица, категория одушевлённости / неодушевленности и др.) Однако подавляющее их большинство находит свое выражение с помощью средств модификационного словообразования. К таковым относятся, например, категория уменьшительности (дом – домик), категория увеличительности (рука - ручища), категория невзрослости (лис – лисенок), категория «женскости» (учитель – учительница).

В предмете нашего исследования находится словообразовательный элемент СВЕРХ-. Мы полагаем, что его семантика, синтагматические свойства и словообразовательный статус в целом нуждаются в уточнении.

Прежде всего, следует указать, что в большинстве источников словообразовательный элемент СВЕРХ- определяется как приставка (префикс). Мы же полагаем, что более корректным будет определять ее как префиксOID. В пользу этого свидетельствует факт бытования в русском языке лексемы «сверх», лексическое значение которой определяется следующим образом: «СВЕРХ, предлог с род. п. 1. кого-чего. Поверх кого-чего-н., на что-н. Положить книгу с. тетрадей. Надеть плащ с. пиджака. 2. чего. Указывает на превышение какой-н. меры, нормы; выше чего-н. Стремиться с. сил. Продукция с. задания. 3. кого-чего. В добавок к кому-чему-н., кроме (во 2 знач.). Красив, образован и с. всего очень умен. 4. чего. Вопреки чему-н., не в соответствии с чем-н. С. ожидания» [Ожегов, с. 700]. В следующей словарной статье в том же словаре представлено толкование приставки сверх-: «СВЕРХ..., приставка. Образует существительные и прилагательные со знач. высокой степени или превышения признака, напр. сверхзадача, сверхпроводимость, сверхготовность, сверхмарафон, сверхбоевик; сверхнизкий, сверхновый, сверхпрочный,

Таблица 1.1

Семантические варианты префикса СВЕРХ- в составе производных прилагательных

Семантический вариант	Реализуемая атрибутивная понятийная категория	Производные прилагательные
Высшая степень проявления качества	кавалитативность (т.е. значение качества),	сверхяркий, сверхэффективный, сверхэнергичный, сверхэкстремальный, сверхестественный, сверхъёмкий, сверхщедрый, сверхчуткий, сверхчувствительный, сверхчувственный, сверхчёtkий, сверхчрезвычайный, сверхценный, сверхфешенебельный, сверхуниверсальный, сверхуспешный, сверхумный, сверхудачный, сверхтрудный, сверхтиповой, сверхтекущий, сверхталантливый, сверхтайный, сверхстрогий, сверхсовершенный, сверхсложный, сверхрезультивативный, сверхредкий, сверхреальный, сверхранний, сверхразумный, сверхпроницательный, сверхприродный, сверхприбыльный, сверхотличный, сверхосторожный, сверхоригинальный, сверхопытный, сверхоптимистичный, сверхоптимистический, сверхоперативный, сверхожидаемый, сверходарённый, сверхобщительный, сверхновый, сверхнеожиданный, сверхнеобычный, сверхнеобходимый, сверхнадёжный, сверхмягкий, сверхмодный, сверхмодерновый, сверхкомпетентный, сверхинтересный, сверхинтеллектуальный, сверхизобретательный, сверхидеальный, сверхзnamенитый, сверхзасекреченный, сверх занятой, сверхзанимателnyй,

сверхдальнобойный, сверхштатный, сверхметкий, сверхмощный, сверхкомплектный». [8]. Тем не менее, сама возможность «изолированного» употребления элемента СВЕРХ- в качестве лексемы, на наш взгляд, удостоверяет ее статус префиксOIDА. Заметим, что в целом аффиксоиды определяются в науке как корневые морфемы, выполняющие функции служебной морфемы. Это означает, что они становятся формантной частью целого ряда производных слов, формируя тем самым самостоятельную словообразовательную модель. При этом: «Аффиксоиды обладают словообразовательной гибкостью и семантической определенностью. Данные морфемы развиваются как на базе исконных по происхождению словообразовательных элементов (например, -ход, -пись, -образный, еже-, высоко- и т.п.), так и (особенно интенсивно) на базе международных словообразовательных элементов, и прежде всего элементов греческого и латинского происхождения (например, авиа-, авто» [9]. Особенностью аффиксоида СВЕРХ- является то, что его возникновение является результатом опрощения, т.е. слияния приставки С- и корня ВЕРХ-. Это означает, что предлог СВЕРХ является производным словом, которое в последующем становится префиксOIDом, т.е. корневой морфемы, выполняющей функцию словообразовательного префикса.

Относительно семантики префиксOIDА СВЕРХ- необходимо отметить, что он имеет адъективную семантику, подобно большинству других префиксOIDов в русском языке. На это свойство префиксOIDов указывают многие современные ученые, ср.: «В сложном слове префиксOID имеет преимущественно адъективную, реже субстантивную (зав... < заведующий, ин... < институт) функцию» [10]. Адъективная семантика префиксOIDа СВЕРХ-, по нашим наблюдениям, реализует такие атрибутивные понятийные категории, как квалитативность, компаративность, квантитативность. Из этого следует, что существует некоторое инвариантное значение данного префиксOIDа, которое реализуется несколькими семантическими вариантами. Инвариантное значение данного аффикса может быть сформулировано с опорой на толкования лексического значения следующим образом:

Инвариантное значение: ПрефиксOID СВЕРХ- указывает на максимальный, высший уровень или превышение нормы, обозначая превосходство или выход за пределы обычного.

Данное инвариантное значение реализуется, как мы полагаем, тремя семантическими вариантами (Таблица 1)

			сверхзамедленный, сверхжёсткий, сверхдревний, сверхдолгоиграющий, сверхдобрый, сверхвыдающийся, сверхвозможный, сверхволевой, сверхблагополучный, сверхбанальный, сверххаристократический, сверхаккуратный, сверхагрессивный, сверхтяжёлый, сверхважный, сверхбольшой (77 слов)
	Превышение нормы, меры или пределов	квантитативность (значение количества),	сверхиндустриальный, сверхширокоугольный, сверхириский, сверхфондовый, сверхобычный, сверхштатный, сверхсекретный, сверхрентабельный, сверхчеловеческий, сверхфразовый, сверхремонтный, сверхреалистический, сверхтонкий, сверхскоростной, сверхсильный, сверхсветовой, сверхпрочный, сверхпопулярный, сверхплоский, сверхнизкий, сверхиасыщенный, сверхнапряжённый, сверхмощный, сверхмассивный, сверхмафонский, сверхманёвренный, сверхмалый, сверхлёгкий, сверхкрупный, сверхкрупогабаритный, сверхкритический, сверхкомплектный, сверхизбыточный, сверхзвуковой, сверхжаростойкий, сверхдорогой, сверхдешёвый, сверх дальний, сверхглубокий, сверхгигантский, сверхгабаритный, сверхвязкий, сверхвысокочастотный, сверхвысокий, сверхбыстро-действующий, сверхбогатый (47 слов)
	Превосходство качества	компаративно сть (или градуальность)	сверхурочный, сверхударный, сверхубыточный, сверхтоксичный, сверхсрочный, сверхпределный, сверхповышенный, сверхплановый, сверхопасный, сверхнормативный, сверхлимитный, сверхзатратный, сверхдальнобойный (13 слов)

Таблица 1.2

Семантические варианты префикскоида СВЕРХ- в составе производных существительных

Семантический вариант	Реализуемая атрибутивная понятийная категория	Производные существительные
Высшая степень проявления качества	кавалитативность (т.е. значение качества),	сверхэнергия, сверхчеловечность, сверхцивилизация, сверхцентрализация, сверхценность, сверхцель, сверхфантазия, сверхудача, сверхтехника, сверхтекучесть, сверхспособность, сверхрекорд, сверхреальность, сверхреализм, сверхнациональность, сверхраспространитель, сверхработка, сверхпрограмма, сверхпопулярность, сверхосторожность, сверхоперативность, сверхнеожиданность, сверхнеобходимость, сверхнастойчивость, сверхминиатюрность, сверхманёвренность, сверхкласс, сверхкапитализация, сверхинтуиция, сверхиндустриализация, сверхидея, сверхзасекреченность, сверхзадача, сверхдостаток, сверхдисциплина, сверхготовность, сверхгосподство, сверхвооружённость, сверхвозможность, сверхвнимание, сверхбдительность, сверхоптимизм (42 слова)
Превышение нормы, меры или пределов	квантитативность (значение количества),	сверхлитература, сверхкорпорация, сверхзвезда, сверхгенерализация, сверхчеловек, сверхпотребление, сверххолод, сверхсилие, сверхтяжеловес, сверхток, сверхсрочник, сверхскорость, сверхпрочность, сверхпроводник, сверхоружие, сверхнорматив, сверхновая, сверхнапряжение, сверхнагрузка, сверхмолния, сверхминистерство, сверхмафонен, сверхмафон, сверхкомплект, сверхзвуковик, сверхход, сверхдоза, сверхгруз, сверхгигант, сверхгалактика, сверхбомба, сверхбаллон (32 слова)
Превосходство качества	компаративно сть (или градуальность)	сверхприбыль, сверхновинка, сверхзарплата, сверхзаработок, сверхдержава, сверхгруппа, сверхгород, сверхбогач, сверхбарышы, сверхшашлаг, сверхразум, сверхкомпьютер (12 слов)

Представленная в таблицах 1.1. и 1.2 дистрибуция производных прилагательных и существительных является авторской разработкой и носит дискуссионный характер. Тем не менее, не подлежит сомнению сам факт семантического варьирования префикскоида СВЕРХ-. Главным фактором его варьирования является семантика производящих слов, которая подвергается модификации с помощью самого префикскоида СВЕРХ-. В тех случаях, когда семантика производящего слова связана с наименованием количественных характеристик, префикскоид СВЕРХ- реализует семантический вариант «Превышение нормы, меры или пределов», т.е. выражает квантитативность. В большинстве случаев, когда семантика производящего слова связана с наименованием качественных характеристик, префикскоид СВЕРХ- реализует семантический вариант «Высшая степень проявления качества», эксплицируя понятийную категорию квальитативности.

В иных случаях, когда семантика производящего слова связана с наименованием количественных характеристик, префикскоид СВЕРХ- реализует семантический вариант «Превосходство качества», эксплицирующий категорию компаративности. Именно

эти семантические варианты, как нам кажется, заслуживают отдельного исследовательского внимания. Мы полагаем, что различия между семантикой производного и производящего слов в парах типа урочный – сверхурочный, держава – сверхдержава столь значительны, что это позволяет их относить к сфере мутационного, а не модификационного словообразования. В таких случаях семантика префикскоида СВЕРХ- не просто указывает на высшую меру качества, интенсивности или уровня по сравнению с нормой, а способствует порождению нового понятия.

**Выводы и предложения.** Таким образом, префикскоид СВЕРХ- относится к числу наиболее активных и регулярных формантов с модификационным значением. Многие производные прилагательные и существительные являются окказиональными словами, которые, тем не менее, активно функционируют в современной речи. Семантика префикскоида СВЕРХ- представлена тремя семантическими вариантами, один из которых обосновано может быть выведен за пределы модификационного словообразования и отнесен к сфере словообразования мутационного.

**ЛИТЕРАТУРА**

1. Шанский Н.М. Аффиксоиды в словообразовательной системе современного русского литературного языка. Исследования по современному русскому языку. Москва: Издательство Московского университета, 1970: 257 - 271.
2. Тихонов А.Н. Морфемно-орфографический словарь русского языка. Русская морфемика. Москва: Школа - Пресс, 1996.
3. Минина Л.И. Заметки о русских аффиксоидах. Дериватология и дериватография литературной нормы и научного стиля. Владивосток, 1984: 185 - 192.
4. Козулина Н.А., Левашов Е.А, Шагалова Е.Н. Аффиксоиды русского языка: Опыт словаря-справочника. Санкт-Петербург: Нестор-История, 2009.
5. Русакова О.В. О принципах выделения аффиксоидов в деривационной системе русского языка. Вестник Вятского государственного университета. 2011: 37 - 40.
6. Горбунова Л.И. Семантическая структура адъективной приставки сверх- в свете локалистской теории // Сибирский филологический журнал. – Новосибирск, 2009. – №3. – С. 84-89.
7. Лингвистический энциклопедический словарь / Гл. ред. В. Н. Ярцева. – 2-е изд., доп. — М.: Большая Рос. энцикл., 2002. – С. 385.
8. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений. – 4-е изд., дополненное. – М.: А ТЕМП, 2006. – С. 700.
9. Русакова О.В. Аффиксоиды в деривационной системе русского языка: Автореф. дисс... к.филол. наук. 10.02.01. – Тула, 2013. – С. 3.
10. Ридецкая Ю.С. Особенности описания префиксOIDов // Вопросы лексикографии. – Томск, 2023. – № 29. – С. 30.